

應當的風波

■顏亮光

醫學生們最嚮往、最得意的黃金時代，莫過於最後一年的臨床實習了。我當然也不例外，從七月初即整裝待發，盼望着實習生涯及早來臨，甚至連作夢都在編織著「應當」多采多姿的生活。忽接李兄速函，謂學校門診部不幸流產，而各市立醫院又發生難產，即使產科泰斗亦同生乏術矣。舉「班」震驚，不知所措。當初卜教授出國前，曾以其主任之Honor 再三保證 O.P.D. 鐵定七月初開張，並且已婉拒中興醫院八名牙科名額，至今尚歷歷如繪。而今諾言不兌，且陷吾輩於“Free Intern”中，不知其將何以釋之於惶懼之羔羊？真是晴天霹靂，禍從天降，Intern 之美夢破碎矣，其一。

在徐院長，黃代主任等幾位先生之奔波力爭下，同時藉著數趙公文「旅行」後（註一），八月一日各市立醫院終於又打開了大門。小蘿蔔頭們樂得穿起似未曾下過水的白衣，胸前赫然綉有 T.M.C. ××× 醫師，神氣兮兮地依 Schedule 至各科報到。正當小醫生們得意地作 History Taking 時，一線「死」機傳來惡耗——衛生局不同意（註二）。可憐小蘿蔔們只好捲起被祫，垂頭喪氣地步出市立醫院。「應當」的滋味，前後過癮了三小時又二十分。由於衛生局如此出爾反爾，加上當初中興醫院之百般刁難，此時激動的人群中傳來了找×××算帳去，到教育部呈遞陳情表，招待記者會……憤慨之聲，此起彼落，蓋實習時間已過了一個月，而我們尚不知何處是歸宿矣，其二。

一群被拒於醫院大門之“Preintern”只好又求救于徐院長，幸蒙在百忙中指示二條途徑。一為馬偕醫院（內、外、眼及耳鼻喉科）兼私人牙科診

所，一為地方榮民醫院。同學們為了爭取時間，飢不擇食，匆忙中決定了前者。黃代主任與我當天馬上乘坐「速克達」，日正當中，在 35°C 的氣溫下，走訪于北市各著名的私人牙科診所。寵蒙先進們本著栽培後輩精神，並且憐惜堂堂北醫之秀竟無容身之處，而欣然慨諾。興奮乎！悲慨乎！此時不知是汗水抑或是淚水沾濕了衣襟。正當大伙們慶幸有所歸之際，教務長突然宣佈此路不通。蓋私人診所的證書，將來國家檢定考試可能會發生麻煩的。譽花一現，油汗白耗，全功盡棄矣，其三。

學校威信蕩然無存，人心惶惶，寢食難安，在當局無能為力之際，只好向中部尋覓棲身之地。幸遇貴人，鼎力相助，吾得以順利進入台中空軍醫院，不知其它棄嬰浪兒尚漂泊于何處？時隔實習時間正延誤兩個月矣。

後記

敝人才識疏淺，不善為文，謹藉貴社一隅，將 59 學年度北醫「部分」牙科實習學生被人踢皮球似地愚弄，枉費二個月之辛酸經歷報導一下，俾使下屆同學有所警惕。同時祈望董事會諸公，本著當初墾荒拓野，百年樹人之精神，使那塊曾豎立于校園中美麗的透視藍圖，能搖身一變而為六層立體大廈之附設醫院，則吾莘莘學子，生當隕首，死當結草矣。

- 註一：1. 學校函送衛生局公文被駁回並批有“逕向各市立醫院接洽。”
- 2. 學校遂以正本函送各市立醫院，市立醫院再以副本呈送衛生局備案。
- 註二：衛生局旋又以須有教育部公函始准為由，而阻止進入市立醫院實習。